

## GACETA



## OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

*S. M. sigue sin novedad en su importante salud.*

*De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.*

*Las últimas noticias que se han recibido de Leibach aseguran, que continúan en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRÍNCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes DON JUAN CARLOS y DON FERNANDO MARÍA, su Augusta Tia la Serenísima Señora PRINCESA DE LA BEIRA, y la Serenísima Señora Infanta DOÑA MARÍA AMALIA.*

## Partes recibidos en el Ministerio de la Guerra.

El Comandante general interino de Cataluña en oficio de 10 de Diciembre, desde el pueblo de S. Hilario Sacalm participa, que teniendo noticia de que el enemigo reunia en el de Breda una columna respetable con el intento, al parecer, de ir á atacarle, emprendió su marcha en la mañana del día anterior hácia Arbucias para salir al encuentro de dicha columna, lo que consiguió á la distancia de medio cuarto de legua de dicho pueblo, teniendo ya ocupadas las mejores posiciones; pero apesar de esto no vaciló en acometerla con solo la fuerza de dos batallones, que era inferior á la del enemigo. Despues de 6 horas continuas de fuego, en que nuestras tropas se portaron con un valor extraordinario, resistiendo la tenacidad de aquel en querer apoderarse de los puntos que ocupaban nuestros valientes, y que no pudieron lograr, tuvieron que retirarse unos y otros; los nuestros por habérseles concluido las municiones, y los enemigos escarmentados por la pérdida que habian sufrido, llegando á tal extremo su miedo que, recelosos de que les picasen la re-

tirada, no se detuvieron en Arbucias, ni en Breda, de cuyo último punto salieron con el mayor silencio y precipitacion á las once de la misma noche.

El referido comandante general añade, que aunque en verdad nada le dejaron que desear todos los gefes oficiales y tropa que concurrieron á dicha jornada, recomienda á la consideracion de S. M. el infatigable zelo que desplegó el coronel de guias de Ampurdan D. Jaime Guitart, colocando en los puntos necesarios las compañías, y animando con su ejemplo los oficiales y soldados, lo que contribuyó en gran parte al logro de la victoria. Tambien recomienda á los capitanes D. Jaime Bans y D. Pedro Biusá; al teniente D. Nicolas Oliva; al subteniente D. Ignacio Cornet; á los sargentos 2.<sup>os</sup> José Cambodon y José Soler, y al corneta José Giu, que salieron heridos; y hace particular mencion del ayudante D. Gerónimo Masó, de los subtenientes D. José Ribera, D. Bartolomé Martinez y D. José Bossons; de los sargentos 1.<sup>os</sup> José Benejam y Francisco Bach, y del referido José Cambodon, quienes se distinguieron por su valor y serenidad en sostener los puntos que ocuparon desde el principio, rechazando los continuos ataques del enemigo, por lo que los considera acreedores á las gracias que S. M. se digne dispensarles. La pérdida del enemigo ha sido de 20 muertos y 35 heridos, y la nuestra consiste únicamente en el capitan D. Gaspar Masjuan, y un soldado muerto; y tres heridos del 1.<sup>er</sup> batallon de la 2.<sup>a</sup> brigada de la division de Ampurdan, y los referidos dos capitanes, teniente, subteniente, dos sargentos un corneta, y cinco soldados mas heridos, y dos cabos muertos: todos del referido batallon de guias.

*Extracto de todas las partes, que se han dado á la Secretaria de la Guerra desde que se puso el sitio á la plaza de Guetaria, la cual fue últimamente tomada por asalto apoderándose de la artilleria las tropas de S. M. Su Castillo sigue sitiado con todo el rigor de la guerra.*

En el parte que con fecha de 18 del pasado da

desde Gestona el Exmo. Sr. General en jefe Conde de Casa-Eguía participa, haber llegado á la villa de Azpeitia con la primera brigada de la primera division y tres piezas de artillería, y que á la mañana siguiente marcharia sobre aquella plaza.

En otro que da el mismo General en jefe el dia 19 manifiesta, haber llegado al campo de Guetaria en aquella mañana á la hora de las once: que se rompió el fuego contra la plaza, previas las convenientes disposiciones, y de acuerdo con el señor Brigadier Comandante de ingenieros: que prosigió el fuego hasta la noche, á cuya hora mandó cesar, habiendo causado al enemigo bastante pérdida.

En el del dia 22 participa, que á la noche del dia anterior nuestra artillería habia abierto ya una brecha de bastante consideracion; pero que no hallándola practicable por su difícil acceso, no se podia verificar aun el asalto.

En uno que da el Sr. General Director de artillería fecha del 24 participa, haber reforzado el enemigo la guarnicion de la plaza. En otro de la misma fecha se confirma el aumento, no solo de la guarnicion enemiga, sino tambien de su artillería y medios de defensa. Se propone dicho General, con el aumento de mas piezas, impedir la comunicacion por mar al enemigo, indicando los medios de verificarlo; y tambien que á pesar del continuado fuego de cañon de la plaza, no ha ocurrido novedad alguna.

En otro de la misma fecha dado por el Sr. D. Melchor Silvestre dice, que ha reconocido las baterías, y han llegado á aquel punto los minadores, que darian principio á sus trabajos cuando se tuviera por conveniente.

En otro del 25 participa, haber hecho fuego nuestra artillería sobre las baterías de flanco que tenia el enemigo, y que convenia desmontarlas para que no incomodasen los trabajos de nuestra batería proyectada á tiro de pistola de la muralla: que aunque no se logró esto, se consiguió que cesasen absolutamente los fuegos del enemigo, quien debió haber sufrido mucho segun los disparos que se le hicieron: que el obus nuestro dirigió algunas granadas hácia el punto de la brecha; y el efecto fue quemar una casa que parecia ser algun almacen de efectos segun la voracidad del fuego; y se voló tambien un pequeño repuesto, que al parecer era de granadas de mano.

En otro de igual fecha comunica haber reconocido los alrededores de la plaza contiguos al mar; y en su consecuencia haber dispuesto trazar una batería en figura rediente, mirando un lado directamente al mar, y el otro al puerto y baterías enemigas en la parte N. E. de Guetaria, con el objeto de cortar en lo posible la comunicacion del mar, y dificultar el paso del pueblo al castillo. Asimismo participa diferentes disposiciones tomadas con oportunidad para continuar el sitio, y haber destinado al corte de ramajes una partida de artilleros para construir faginas, con que revestir las troneras de todas las baterías.

En otro de la misma fecha participa el Sr. Di-

rector general de artillería D. Joaquin de Montenegro, haber continuado los enemigos durante el dia sus fuegos, tanto de cañon como de fusilería contra nuestra línea de bloqueo, sin objeto ni resultado alguno; y que no se habian resuelto á entrar en el puerto en el trascurso del dia los varios buques, que procedentes de San Sebastian bordeaban en estos mares. Se ha trazado una batería con el objeto de impedir en lo posible la comunicacion de la plaza por mar: se ha establecido una gran guardia en una de las calas próximas, donde la guarnicion podia hacer aguada; y algunos artilleros se han empleado en el corte de ramaje para la construccion de salchichones.

En otro del 26 dice el mismo Sr. General, haber llegado aquel dia á las dos de la tarde el Brigadier D. Bartolomé Guibelalde con el 2.º batallon de Guipúzcoa, á ocupar las posiciones que cubria el 3.º de Navarra; y que los minadores emprendian sus trabajos á beneficio de la oscuridad de la noche, y al abrigo de las casas quemadas á la inmediacion de la muralla.

En otro de la misma fecha dice el Sr. Comandante General de ingenieros, que los minadores habian principiado sus trabajos en la noche anterior, y conseguido taladrar una pared poniéndose á cubierto del fuego de la plaza; y que esperaba proseguir incesantemente dia y noche este trabajo.

En otro de la misma fecha comunica el Sr. General D. Joaquin de Montenegro, haber sido visísimo y muy continuado el fuego de fusilería que han hecho nuestros puestos avanzados en toda la noche, con el objeto de que los enemigos no percibiesen el ruido de los minadores; por cuyo medio habian conseguido estos separar los escombros de las casas incendiadas, y taladrar una pared para continuar sin interrupcion y con seguridad sus trabajos: que se ha principiado y continuado toda la noche la construccion de la batería destinada á cortar la comunicacion de mar.

El mismo Señor Director General en oficio del 27 participa, que en llegando las explanadas se fijarán inmediatamente para colocar las piezas en la batería que se menciona en el parte anterior: que los minadores continúan sus trabajos, dirigiendo la galería hácia la muralla del pueblo por la parte de la izquierda, y que dará cuenta del adelanto en el parte de la noche.

En otro de 27 de Diciembre comunica haber llegado varias piezas de artillería, y esperar la próxima llegada de otras de grueso calibre, así como la de muchos quintales de pólvora.

En otros dos de igual fecha el Sr. Director General de ingenieros participa, haber trazado diferentes baterías en la izquierda de la línea para colocar varias piezas de distintas clases y calibres: la construccion de grandes salchichones: que los minadores habian comenzado aquella misma noche la galería principal y el pozo que le sirve de boca, quedando dentro de ella los destinados á este trabajo, que deben continuar dia y noche alternando entre sí.

En otros del 28 de Diciembre dice el Sr. Director general, que habian llegado á Guetaria por la espalda del castillo en la noche anterior un vapor y dos galeras, que volvieron á salir antes del dia. Igualmente participa la construccion de nuevas baterías, añadiendo quedar la plaza enteramente circuida de ellas, y que podrán contrarrestar á las de los enemigos en todos sentidos: que los minadores continuaban sus trabajos no obstante haberlo barruntado ya la guarnicion, por cuya causa les habia señalado una guardia para su seguridad: que habian llegado diferentes piezas de grueso calibre y algunos cientos de balas de á veinte y cuatro: que estaban corrientes las baterías y explanadas para estas piezas: que se ha continuado la construccion de salchichones y cestones, como igualmente los demas efectos y proyectiles necesarios para el servicio y la voladura de la mina, cuando se halle concluida.

El mismo Sr. con fecha de 29 de Diciembre dice al Exmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra lo que sigue:—Exmo. Sr.—Habiéndome prevenido el Exmo. Sr. General en jefe en oficio del dia de ayer, que los partes diarios que sobre las ocurrencias de este sitio le dirijia como General encargado del bloqueo de Guetaria, lo verifiqué directamente á V. E. en razon de hallarse el Cuartel general á mayor distancia que antes, y á fin de que lleguen á noticia de S. M. con la debida puntualidad las novedades que ocurran en este sitio, digo á V. E.: que la guarnicion de Guetaria protegida por el fuego de 14 piezas de artillería ha hecho dos salidas consecutivas en la mañana del dia de hoy; la 1.<sup>a</sup> á las ocho, y la 2.<sup>a</sup> de once á once y media: ámbas han tenido por objeto el apoderarse de la boca de la mina y de la batería de brecha: y aunque en el primer ímpetu consiguieron aproximarse á unas cuarenta varas de esta, fueron detenidos, rechazados y perseguidos hasta sus murallas por el valiente batallon 6.<sup>o</sup> de Castilla, que cubria la trinchera y puestos abanzados, favorecido por el acertado fuego de nuestra artillería. Los enemigos han dejado 4 muertos en el campo: nosotros hemos tenido 5 heridos todos del expresado batallon de Castilla, del que se han distinguido muy particularmente el capitán de la 5.<sup>a</sup> compañía D. Pedro de Villasante, el teniente D. Manuel Setiem, el subteniente D. Gregorio Quintanilla, y el subteniente de la 4.<sup>a</sup> D. Dionisio Quintanilla; como igualmente el subteniente del Real cuerpo de artillería D. José de la Plaza, que se hallaba de guardia en la batería: el jefe de dia comandante del batallon de Castilla, el comandante del 4.<sup>o</sup> de Guipúzcoa, y los capitanes de las compañías de preferencia del 2.<sup>o</sup> de la misma provincia, han acreditado el mayor zelo en el servicio del REY N. S., por la puntualidad con que han acudido á los puntos de mayor peligro, y particularmente el expresado comandante D. Manuel Gonzalez Zarainz, que fue el primero en presentarse al peligro. Dios guarde á V. E. muchos años. Campo de Guetaria 29 de Diciembre de 1835.—Exmo. Sr.—Joaquín Moutenegro.

—Exmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Segun los partes recibidos en el ministerio de la Guerra, se han pasado á nuestras filas en estos últimos dias un soldado del regimiento de infantería 17 de línea; otro del de Africa, y dos pestereros procedentes de Vitoria; el asistente del brigadier del ejército rebelde D. José S. Just; un teniente del regimiento infantería de Zaragoza, y dos zapadores con sus sables procedentes de Vizcaya; y D. Domingo Ripoll teniente del regimiento infantería de Almansa, procedente de Nanclares de la Oca.

## PARTE NO OFICIAL.

### Noticias extranjerias.

FRANCIA. Paris 25 de Diciembre 1835.

Se lee en la *Cotidiana*:—La situacion de la Galicia tiene muy inquietos los ánimos en Madrid. El ex-capitan general de aquella provincia, Morillo, acaba de llegar inopinadamente con su familia á la Capital, sin haber tenido tiempo para esperar la llegada de su sucesor el General Latre, y muy contento segun dicen, de haber sido reemplazado en sus funciones, muy difíciles en las actuales circunstancias. Las cartas de esta provincia dan los detalles del movimiento realista, que anunció la *Cotidiana* en su correspondencia particular. Dos columnas numerosas se han formado en el distrito de Pontevedra, y se han aproximado á Vigo; cuya Ciudad se ve hoy amenazada por estas fuerzas, que defienden la legitimidad.—El mismo periódico se expresa en estos términos:—No se habrá olvidado el público, que cuando se principiaron las nuevas sesiones de las córtes de España dijimos: que Mendizabal á pesar de su tendencia á sacrificar los intereses de la revolucion á los de la corona, seria dominado ó derribado por los mismos revolucionarios. La recomposicion ministerial que se prepara en Madrid, está en el sentido de la primera de las hipótesis de esta prevision política.

Sin duda ninguna estamos muy lejos de conceder la importancia que no merece, á la entrada de Galiano y Argüelles en el ministerio. En un tiempo como este, tan fecundo en ruidosas apostasías, sabemos que las convicciones revolucionarias desaparecen con los resplandores del poder. A nuestro parecer cometerán un error los hombres de la oposicion, si cuentan mas con la integridad de Galiano y la del *divino* Argüelles, que con la de Mendizabal; quien con poca delicadeza dará en tierra cuando se le antoje, con el partido que le ha servido de peana para colocarse en el ministerio. Pero no es menos cierto que sea cual fuere la conducta ulterior de los dos men-

cionados personajes, llamándolos á los grandes empleos se rinde un homenaje á la revolucion. En efecto, ¿cuál es el fin que se propone Mendizabal? ¿No es el de asegurar al ministerio la fuerza moral, que reconoce en Galiano y Argüelles? Luego esta fuerza la ha recibido de sus antecedentes, y estos antecedentes son todos revolucionarios. Es pues evidente que triunfará en ellos la revolucion; y que entre-abriendo las puertas del ministerio, hará penetrar en él á dos hombres que ciertamente le pertenecen hoy, sin que por esto se pueda afirmar que le pertenecen mañana.

¿Se nos responderá que Cristina ha tomado sus precauciones, y que no sufre las condiciones que ella misma les impone? Está muy bien: se lo concedemos. Mas en este caso impondrá condiciones á los señores Galiano y Argüelles personalmente, y no á la revolucion; cuyo imperio por el contrario tiene que sufrir esta señora. Argüelles y Galiano, seducidos ó hechos el juguete de la revolucion, arrastran en pos de sí un torrente para ejercer una influencia tanto mas irresistible, cuanto es mejor conocido el ascendiente que la usurpacion española tiene sobre él.

La posicion de la Reina Cristina y su ministro Mendizabal es lastimosa; y tanto mas, cuanto las dificultades administrativas que halla la Regente, se complican con las dificultades ministeriales que rodean al presidente del consejo.

La Reina Cristina tiene miedo y necesidad de la revolucion. Se ve en la necesidad de autorizar el desorden, para huir del orden monárquico y social representado por DON CARLOS; y debe al mismo tiempo no soltar las riendas á la anarquía, que la conduciría á la república.

Mendizabal por su parte, en sus aprendizajes de adhesion á la corona, tiene tambien sus quehaceres. El deseo de conservar su ministerio, que es inherente al sosten del reinado precario de la inocente Isabel, no le permite entregarse á la revolucion pura, que envolveria á la vez trono y ministerio en un torrente de sangre.

Esta situacion perpleja, comunica á cuanto le rodea sus embarazos, sus dudas y sus incertidumbres; y asi la causa de CARLOS V enteramente nacional, va de dia en dia asegurándose, engrandeciéndose y extendiéndose.

Este nuevo hecho confirma una grave é importante verdad establecida ya en la historia, á saber: que es una inmensa ventaja en política tener una posicion fija, una direccion precisa y un objeto cierto. Cuando dos intereses heterogéneos creen coligarse, se equilibran, se nivelan y chocan entre sí.

## INGLATERRA.

### LONDRES.

*El Morning Herald del 17 de Diciembre contiene lo que sigue.*

Carta de S. Petersburgo de 30 de Noviembre di-

ce.— Desde el regreso del Emperador reina la mayor actividad entre los individuos de la diplomacia rusa. Todos los dias se despachan correos y emisarios desde esta Ciudad. El Emperador atiende muy particularmente á la Marina. Continuamente dirige personas á inspeccionar y apremiar la ejecucion de las órdenes que tiene dadas á Cronstad, Revel y Abo. Se observa mucho movimiento en los arsenales de Ohta y S. Petersburgo. Se calcula que se habilitarán pronto en el Báltico siete ú ocho navíos de línea, cinco ó seis fragatas, y como unos diez buques menores. Las colonias militares van á organizarse nuevamente. El cuerpo de ejército de Polonia y Lituania se extenderá hasta 50,000 hombres, y el del Asia hasta 60,000.

El *Mensajero* del 18 inserta el siguiente extracto de una carta de *Francfort* del 14 del mismo.

Un número prodigioso de folletos incendiarios en verso y prosa, escritos en diferentes estilos, han inundado la Polonia. Su ejecucion tipográfica no deja duda de que han emanado de la prensa de Londres, mientras que no hay indicio de que sean de París, Bélgica, ó Alemania. Parece que habrán sido introducidos por contrabandistas. La atencion de la suprema Dieta Germánica ha sido excitada por las medidas adoptadas en *Francfort* y el gran Ducado de Baden, relativas á las producciones de una sociedad literaria titulada la *moderna Alemania*, y ha salido á luz un protocolo que se dirigirá inmediatamente á todos los estados de la confederacion. Este protocolo recomienda á los respectivos gobiernos que vigilen sobre estas obras, que se publican en circunstancias que indican un plan decidido, y un deseo de establecer ciertos principios, como una creencia general que debe adoptarse por todos los miembros. La sociedad se compone de jóvenes, cuyos principios no tienen ninguna base política. Es una cruzada literaria contra el cristianismo. M. Gutzleu, gefe de esta nueva secta, no tiene mas de veinte y cinco años. Está preso en la carcel de Manheim, y será procesado por sus escritos. La guarnicion de Berlin recibirá un aumento considerable, lo que se atribuye á los últimos alborotos.

La *Gaceta de Ausburgo* extracta una carta de Dublin del 14 de Diciembre último que dice:—"El primado ha recibido del Lord Mulgrave una donacion de 100 libras esterlinas para las necesidades del clero protestante. Esto manifiesta que su señoría juzga deber hacer en su carácter privado lo que no se aventura á ejecutar como Ministro, ó lo que es lo mismo, Lord Mulgrave piensa obrar con justicia siguiendo un camino opuesto al del Lord Lugar-teniente con respecto á una cuestion del mayor interés. Los conservadores de este pais se convencen cada dia mas, en que habrá una desercion considerable de las banderas Whig-Radicales en la inmediata convocacion del parlamento. Creen que muchos de los Whig moderados seguirán el ejemplo de la seccion Stanfey, y se colocarán al lado de Sir Roberto

Peel. Los periódicos de las provincias refieren que ha habido agitaciones en varios puntos. Pocos días há hubo una reunion anti-decimal en la ciudad de Leighlin-Brig. Las arengas eran notables por la vehemencia acostumbrada, y excepto el tono amenazador nada tenían de particular. El que solamente se hallasen tres sacerdotes en esta ocasion, y estos los mas notados como declamadores en Irlanda, es una prueba que el cuerpo á que pertenecen, ó su gran mayoría, no es favorable á semejantes procedimientos.

### NOTICIAS DE ESPAÑA.

El REY N. S. continúa en Oñate en compañía de S. A. R.

Escriben de Burgos con referencia á cartas de Santiago, que las columnas enemigas salidas de aquella ciudad con el objeto de sufocar la insurreccion, se han visto obligadas á retroceder: tal es el incremento que han tomado las fuerzas realistas.

En carta de Sigüenza de 22 se dice: que fueron 30 los oficiales prisioneros, cuando Quilez atacó el convoy y apresó toda su escolta. De los 30 rescató Palarea 2 tan solamente en la decantada victoria del 18, en cuyos partes se le ha dado una exageracion monstruosa, asi como á la jornada del 26.

Otra carta tambien de Sigüenza y de la misma fecha dice: que la milicia nacional de aquella ciudad habia sido desarmada; y confirma la entrada de nuestra caballería en Talavera de la Reina.

Sugetos fidedignos procedentes del interior de Castilla aseguran, que las fuerzas realistas han tomado una actitud imponente en las inmediaciones de Toledo, y que el gobierno de Madrid en medio de su afectada impavidez, no deja de experimentar sus ansiedades.

Leemos en el *Eco del comercio*: "Al hermano de los Guruchagas acaba de arrebatárle una partida nuestra un rebaño entero, llevándoselo desde el monte de Caparroso á la guarnicion de Larraga. Dura cosa es á la verdad, y opuesta á todo orden y justicia, despojar á un ciudadano de su propiedad en despoblado y á fuerza armada."

El mismo periódico dice:— Que las cartas de Galicia anunciaban haber aparecido en la provincia de Pontevedra dos nuevas facciones carlistas, sin embargo de que este país habia sido en algun tiempo constitucional.

Ha sido destituido el general Morillo, y llegó á Madrid el 16 de Diciembre segun *la Abeja*.

Seria ciertamente de desear, que la incomunicacion en que se halla hoy la Península con motivo de las circunstancias, no impidiese la libre circulacion de algunos de los papeles, y folletos que se imprimen diariamente en el *reinado de la luz*. Ellos por sí mismos sin glosa alguna ni comentario, al través de un lenguaje pom-

poso, metafórico y retumbante dan á entender la incongruencia, y absurdidad notoria de sus doctrinas, cuando ha perdido la autoridad suprema su fuerza y su prestigio.

Véanse las sesiones de córtes, y se conocerá qué resultado han obtenido aquellas deslumbrantes teorías, que proclamó el *moderantismo* de Torreno. Se dió el impulso; y en el dia no es posible cortar un movimiento cada vez mas rápido é irresistible. Los *moderados* destituidos generalmente de los destinos que ocuparon, aparecen en el *estamento* mohinos y desairados, siendo el blanco de las furibundas miradas, gestos, inyectivas y sarcasmos del partido dominante; y es de temer, que ellos sean las primeras víctimas del desenfreno y la anarquía.

Desde las primeras sesiones se ve una oposicion sistemática, una conspiracion permanente contra todo lo que respire algun vestigio de orden y de subordinacion social. Allá en dos primeros períodos de la usurpacion se habló de reformar el clero, obteniendo de la Santa Sede la autorizacion competente. Hoy ya no se habla del Papa, sino es para insultarle en el seno mismo del *estamento*, y ofrecerle una visita diplomática de 50.000 bayonetas.

Hace algunos meses que el *Estatuto Real* era la obra de la sabiduría, el sosten de las libertades patrias, y el monumento que habia de garantizar para siempre las prerrogativas de la corona. Ya comenzaban á tributársele los mismos homenajes que al *Código sacro-santo* del año 20; ya se enseñaba en las escuelas á la par del catecismo, y se habia mil veces repetido, que era la base indestructible de nuestra prosperidad, cuando se alzan las juntas revolucionarias; transige Mendizabal; triunfa la revolucion; el *Estatuto Real* pierde su crédito, y ve aproximarse el momento en que le es preciso desaparecer para siempre. Los padres que le engendraron oyen de la boca misma de *Las-Navas*: que el *Estatuto* no fue jamas una ley fundamental. La revolucion desagradecida no se acuerda que el *Estatuto* le abrió la puerta, y la elevó al poder que jamas le compitiera. Ella se prepara á combatir: sostenida por el tumulto de las pasiones cuenta con la seguridad de la victoria; el *Estatuto* desaparecerá, y con él el trono de la usurpacion. La revolucion y la monarquía quedarán en campaña; y el resultado de la lucha no puede ser dudoso.

Pero volvamos al paralelo de lo que pareció ser en sus principios el sistema de la usurpacion, y de la marcha que hoy sigue con sorpresa de tantos ilusos que no lo esperaban, y que debieron esperarlo.

Los hombres colocados ocho meses há al frente de los negocios públicos, y que tantas veces se dijo eran acreedores á la confianza de S. M. la *Reina gobernadora* y á la gratitud de los pueblos, han sido recientemente destituidos; y sus reclamaciones les han grangeado una calificacion violenta, la proscripcion tal vez y el confinamiento.

¡Qué ilusion! ¡Creyeron sostenerse en sus des-

tinios á la sombra de un gobierno tan débil é in-  
subsistente!

Los tribunales del reino parecieron el año 23  
animados de un cierto espíritu de connivencia,  
y afectaron atemperar sus decisiones á lo preve-  
nido en nuestros antiguos Códigos: mas hoy son  
incomprensibles sus fallos en materia de *críme-  
nes políticos*; no se toman en boca las antiguas  
leyes de la monarquía; el espíritu de partido, y  
las instrucciones violentas del gobierno deciden la  
suerte de los desventurados.

Los publicistas del primer periodo conserva-  
ban algun vestigio de regularidad, y afectaron  
hacer la apología de los principios conservadores  
incompatibles ciertamente con el extraviado siste-  
ma de sus opiniones: mas hoy es otro el idio-  
ma de la mayor parte de los periódicos y fo-  
lletistas. El *moderantismo* es el objeto de su ani-  
madversion, y el blanco de sus diatribas y sar-  
casmos; y con una desfachatez escandalosa se ha  
declarado la guerra no solo á los realistas, cuyos  
principios solamente pueden garantir el orden y  
la paz, sino aun á los mismos que se llamaron *mo-  
derados*, y que por error de cálculo, ó por un  
efecto de su imprudencia pretendieron modificar  
la accion del espíritu revolucionario, que hasta  
aquel desventurado momento habia tenido sábia-  
mente represado la autoridad de un monarca y  
la fuerza de la ley.

Todo esto supone lo que no tiene necesidad de  
ser demostrado, y es: que no tienen límites los  
deseos y pretensiones de cuantos se constituyen  
en estado de revolucion, cualesquiera que sean  
las concesiones que les haga alguna vez la razon  
y la prudencia, y casi siempre la debilidad del go-  
bierno. Dificilmente presentará la historia un perio-  
do en que con mas facilidad se haya sometido un  
gobierno á la exigencia de los partidos que en la época  
de nuestra actual revolucion. Jamas se decidieron  
por el gobierno cuestiones mas graves ni de mayor  
trascendencia que en estos dos últimos años, y  
todo esto por satisfacer los exagerados deseos de  
un partido, cuyos furores se pretendió neciamente  
calmar con alhagos y concesiones. ¿Y qué hizo  
la revolucion en agradecimiento de los beneficios  
que la fueron dispensados por la imprudencia de  
sus inconsiderados protectores? Ella ha sido la

primera en calificarlos de enemigos de la patria y  
de las libertades públicas, instrumentos de la ti-  
ranía, indignos de la confianza pública, pidiendo  
se les forme causa, y preparándose tal vez á eje-  
cutar por sí misma un atentado. Cuatro minis-  
terios se han variado en el espacio de dos años,  
sin que hasta ahora se haya podido combinar uno  
que llene completamente los votos de la revolu-  
cion. Mas ¿qué es lo que aquella quiere? No es  
facil responder á la pregunta, porque ni ella mis-  
ma sabe lo que se quiere. El uno pide la cons-  
titucion del año 20; el otro la Inglesa con algu-  
nas modificaciones. Este aboga por los *Estamen-  
tos*; aquel por las córtes constituyentes. En una  
parte se quiere que no se ponga traba ni corta-  
pisa alguna al derecho de elegir, calificando de  
anti-constitucional, y aristocrático el sistema que  
prescribe lo contrario. En otra parte reclaman cier-  
tas limitaciones; pero en definir su latitud están  
divergentes los deseos, los escritos y las peticio-  
nes. Estos convienen en seguir un sistema de con-  
temporizacion con las potencias extranjeras. Aque-  
llos reprueban esta conducta, y pretenden romper  
con el Cielo y con la tierra á trueque de *no ser  
tenidos por cobardes*: quieren una monarquía en  
el nombre, una república en la realidad: un ejér-  
cito de 200.000 hombres, y un presupuesto re-  
ducido: una paz general en Europa, para que asi  
no se impidan los pogramos de la revolucion: una  
tolerancia escandalosa, sin menoscabo de la per-  
secucion de todo legitimista.

¡Quiera Dios que la experiencia y los ejemplos  
de la historia aprovechen á la generacion actual,  
que ha visto ya tantos desengaños! ¡Ojala que los  
hombres lleguen por fin á conocer, que los fru-  
tos de la revolucion, ni son ni pueden ser otros  
que los que estamos viendo y palpando tan á nues-  
tra costa! Ciertamente; hambre y miseria por  
de pronto; ódios y venganzas sin término; crí-  
menes y suplicios, sangre, horror y desolacion:  
recuerdos amargos de lo pasado, incertidumbre  
sobre lo futuro, y una inseguridad penosa sobre  
la perpetuidad del producto de nuestro trabajo é  
industria; estos son los terribles resultados de la  
revolucion: á este extremo conducen las funes-  
tas ilusiones, los sueños impracticables de algunos  
publicistas que han pretendido regenerar la tierra.

EN LA IMPRENTA REAL.